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育華國小 111 學年度公開授課素養教學課程設計 
綜合學習領域教學活動設計 

一、教學設計理念說明 

   「沒有安全的學校，學習就不可能發生」，但要如何真正落實，避免校園意外，建立

學生「在日常生活中，充滿了許多我們看不見的危險」的觀念，使其能提高對自我行為

及環境安全的警覺性，預防危險、傷害的發生，更是重要。另外校園死角常常成為危機

潛伏的所在，故在此教學活動中，主要是要透過一連串的學習活動幫助學生認識校園環

境中潛藏的危機，亦藉由活動引導學童了解校園安全的注意事項，學習保護自己的方

法，並將各項安全規範推廣至全校。進而讓學生能正確使用公共器材，留心他人的安

全，避免校園意外層出不窮，營造安全、溫馨的學習場域。 

二、教學單元設計說明 

領域/科目 綜合活動領域 設計者 洪文章 

實施年級 五年級 總節數 4 節課 

單元名稱 有愛無礙-安全的校園生活 

設計依據 

九貫

課程 

主題軸 保護自我與環境 

核心素養 危機辨識與處理 

能力指標 
4-2-1 探討生活中潛藏的危機，並提出減低或避免危險的方

法。 

學習目標 

1. 了解生活中可能遇到的危險。 

2. 透過校校園探查活動完成校園安全地圖。 

3. 對生活中可能發生危險的因素提出改善建議。 

4. 遵守各項活動規範並培養應變處置的能力。 

核心 

素養 

總綱核心素養 A 自主行動 

領域主題軸 3.社會與環境關懷 

領域核心素養 a.危機辨識與處理 
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安全的校園生活 

校園安全空

間大搜查 

(40 分鐘) 

校園安全大

健檢 

(40 分鐘) 

校園安全建

議書 

(40 分鐘) 

校園安全地

圖 

(40 分鐘) 

 

學習重點(本單元雙向細目表) 

          學習表現 

學習內容 

3a-II-1 覺察生活中潛藏危機的情境，提出並演練減低或避

免危險的方法。 

Ca-II-1 生活周遭潛

藏危機的情境。 

Ca-II-2 生活周遭危

機情境的辨識方法。 

Ca-II-3 生活周遭潛

藏危機的處理與演練。 

學習目標： 

1.探索校園中潛藏的危險，以察覺校園中危險的情境。 

2.分析並提出減低校園危險發生的策略。 

3.運用策略於情境演練中，展現解決問題的能力。 

4 分享減低危險的實踐行動。 

三、課程架構圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四、教學活動設計流程簡述 

  

教學活動內容及實施方式 教學資源 時

間 
學習評量 

-------------第一節開始---------------- 

活動一、『校園安全空間大搜查』 

一、引起動機 

靜心活動 

【 情境導入】 

  教師播放校園的建築與設施 ppt「艾瑪逛校園」， 以故事

引導學生的興趣，進入學習的主題。 

【討論發表】 

在播放簡報的同時，教師提問： 

一.校園中有哪些些建築或場所提供了我們學習活動時使用

呢？ 

二.你曾經使用過哪些建築或設施呢？如何使用呢？ 

 

 

 

 

電腦、 

投影機 

 

 

 

 

 

 

1 

 

2 

 

12 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

能了解校園中

的建築物或設

備之所在地及

遊具正確使用

方式 

 

file:///C:/Users/Master/Downloads/ppt/6-1-1.ppt
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三.你覺得學校的設備夠嗎？你希望學校還可以再增加哪些

建築或設施？ 

四.這些建築或設施，是否曾經造成使用上的危險？ 

 

◎簡報中出現的地點可以由地方名稱連結到 ppt.第 12 頁，由

老師指出正確位置。 

 

【總結歸納】 

    ＊校園中有著許多的建築與設備，這些都是為了要幫助小朋

友能夠學習得更好而建設的，這些建築與設備需要小朋友

用心的愛惜與使用。（播放遊具正確使用方式） 

＊ 校 園 環 境 中 的 各 種 建 築 與 設 施 有 可 能 因 為 老               

舊或缺乏維護管理，而造成學習活動時的傷害。此外，學校

如果有進行工程時，校園中的工地也容易造成危險。 

＊使用時發現危險應立即向師長報告。 

 

【閱讀觀察】 

一、 教師指導學生閱讀，透過時事報導呈現方式，讓學生了

解校園中的工地，可能存在的危險。 

二、請同學將課前準備的意外事件單，小組選出一則要報告

的事件。 

 

【討論發表】 

一、小組依序報告所找到關於校園中發生的意外事件。 

報告重點如下： 

1. 這些意外是如何發生的？ 

2. 如何避免這樣的意外發生？ 

3. 本校是否曾經發生過重大的意外事件？ 

4. 你自己是否曾在學校受傷過嗎？ 

 

二、由各組報告我們歸納發現：校園裡是常有意外事件的發

生，也潛藏著許著危險。 

三、播放簡報校園中潛藏的危險─「危險！危險」。 

四、請同學發表除了簡報中提到的危險外，還有哪些危險？ 

五、我們要如何避免這些危險？或告知他人這些危險的存

在？ 

 

【總結歸納】 

＊ 各種活動的進行應選擇適當的地點，並遵守規定，如此

才可安全的學習成長，透過校園活動經驗的分享，讓學生

明瞭校園安全的意義與重要性。  

＊ 將校園中可能存在的危險地點，以簡報的方式呈現後，

引導學生產生製作「校園安全地圖」的想法。 

 

-------------第一節結束---------------- 
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實作評量 

1. 能察覺校

園中危險

情境的成

因 

2. 能說出學

校目前危

險處所及

避免意外

發生 
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-------------第二節開始---------------- 

【課前準備】 

在上課前請同學先行拍攝校園建築或設施的照片，將照片

收集整理。 

活動二、『校園安全大健檢』 

一、引起動機 

將學生拍攝之影像沖印成照片，陳列於桌上，請學生每人各

挑出一張最喜歡以及最不喜歡的照片，回到小組座位後進行

分享。 

【歸納-分享回饋】 

喜歡的原因: 

不喜歡的原因:這類照片多半讓人感受到不安，並且可能潛

藏校園安全的隱憂 

 

二、發展活動 

【討論發表】 

一、 根據上節各組校園探查後，整理的各區安全注意資

料，運用便利貼書寫個人意見後，一起分享討論並完成

【校園健檢報告書】 

 

 

二、 小組報告: 各組輪流上台報告【校園健檢報告書】 

1. 探查的校園區域。 

2. 探查過程中發現的危險地點。 

3. 發生危險的原因。 

4. 危險地點可能造成的傷害有哪些？ 

三、 教師引導學童思考，當發現校園安全問題時，要如

何處理？ 

教師統整學童發表內容，提醒學童注意校園環境安全，

並能在發現校園問題時，立即向師長報告。 

 

三、綜合活動 

【總結歸納】 

＊ 各種活動的進行應選擇適當的地點，並遵守規定，如此

才可安全的學習成長，透過校園活動經驗的分享，讓學生

明瞭校園安全的意義與重要性。 

＊ 園內某些地方存在著危險，我們要認識校園裡的危險地

區，隨時提高警覺，注意校園安全問題。 

＊ 將校園中可能存在的危險地點，以簡報的方式呈現後，

引導學生產生製作「校園安全地圖」的想法。 

-------------第二節結束---------------- 

-------------第三節開始---------------- 

活動三、『校園安全地圖』 

一、引起動機 

   根據第一節校園探查後，將各組以數位相機拍攝之照片製作
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彩色筆、
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便利貼 
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口語評量 

能分享自己挑

選的照片 

能表達自己的

意見 

 

 

實作評量 

能共同完成校

園健檢報告書 

 

 

 

口語評量 

能說明校園環

境的危險情境 

能知道保護自

己或他人的策

略。 

能歸納並找出

危險發生的原

因 

 

 

 

 

 

 

 口語評量 

能說明校園危
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成 PPT 

1. 教師提問「我們如何讓我們學校的小朋友很清楚的知道

校園裡有一些地方存在著危險？提醒大家來注意自己的

安全？」 

2. 學生自由回答，教師統整並帶入校園安全地圖的概念。 

 

二、發展活動 

【製作校園安全地圖】 

1. 教師在黑板張貼校園平面圖 

2. 依據上節課完成的【校園健檢報告書】，逐一將上節課

使用的照片貼在校園平面圖上的對應位置。 

3. 和學童一同分辨出危險區、注意區、安全區並分別將這

些地方塗上紅、黃、綠三種顏色，以示危險等級。 

4. 師生共同完成校園安全地圖，張貼在教室布告欄，供學

童隨時注意。 

三、綜合活動 

【總結歸納】 

＊五年忠班專屬之校園安全地圖已成功誕生，同學們在危險地

點活動時，可相互提醒注意彼此的安危，在未來校園環境變化

時，隨時給予修正更新，希望三甲的學生能在安全與快樂中成

長。 

＊如果同學們樂於分享，更可以將這張地圖張貼於川堂，提供

其他年級的同學作為參考。 

-------------第三節結束---------------- 

-------------第四節開始---------------- 

 

活動四、『校園安全建議書』 

一、引導活動 

Q1.了解校園潛藏危險可能的原因後，我們可以怎麼做? 

【閱讀觀察】教師呈現相關，在校園環境探查後，對於危險的地

點，可試著提出改善的建議。 

二、發展活動 
【分組討論】 

一、教師指導學生根據校園探查後所發現的地點，針對其中

一個地點，以小組為單位進行「校園安全建議書」的製

作，建議建議書大小以半開書面紙較為理想。 

二、建議書主要內容如下： 

1.建議小組：探查活動小組，可再加上組員、姓名。 

2.發現時間：依學生實際探查時所發現的時間為主。 

3.發現地點：教師指導學生就各小組探查後所發現的危險地

點，擇ㄧ作為建議書敘寫的對象。 

4.發現問題：教師指導學生以重點方式對於問題提出描述，

並說明這個發現地點，會發生怎樣的危險情況。 

5.改善建議：教師指導學生以條列的方式，提出改善建議；

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

校園平面

圖、 

膠水、 

照片、 

標籤貼紙 

 

 

 

學習單、

照片 
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險情境，並知

道策略以保護

自己或他人。 

實作評量 

1.小組成員能

在校園平面圖

相對應位置標

示出危險標誌 

2.能主動察覺

旋中的危險情

境，評估並選

用合宜的策

略，以保護自

己及提醒他

人。 

完成班級專屬

校園安全地圖 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

能說明校園中

的危險情境 

 

高層次紙筆測

驗 

能主動察覺校

園中的危險情

境，評估並選

用合宜的策

略，以保護自

己及提醒他

人。 
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但因學生的組織能力較不足，故教師可先行指導關於所

提意見之可行性，或提供學生思考改進的方向。 

三、綜合活動 
【報告展示】 

各組將校園安全建議書完成後展示並報告出。 

    全班的校園安全建議書整理成冊，可提學校參考。 

-------------第四節結束---------------- 
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五年忠班 組員姓名(座號) 

第  組 

  

  

  

 

危險地點(貼照片) 發生危險的原因 可能的意外發生 
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校園安全建議書 
 

(照片) 

 

 

 

 

 

建議小組：  年  班    小組 

發現時間：  年  月  日 

發現地點：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

發現問題：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

        ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

        ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

改善建議： 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 


